

三大优势推动对冲基金参与公司治理

□上海证券基金评价研究中心首席分析师 代宏坤

自2010年4月股指期货面世,A股引入了对冲时代,目前使用对冲工具的基金已经破壳而出。国内有真正意义上的对冲基金吗?对冲基金是否就是高投机的代名词?对冲基金是破坏者还是建设者?我们认为,国内目前采用对冲手段的专户和券商理财产品还不是真正意义上的对冲基金,但符合成熟市场主流的真正的对冲基金已经出现。

与普通的印象不同,对冲基金虽然有如宏观策略这样赌方向的高投机型基金,但更多的是如市场中性策略这样的稳健型基金,对冲基金波动性小的特征为成熟市场中的社保和企业年金等稳健的机构投资者所钟爱。与共同基金(开放式基金)相比,对冲基金有着非常强的利益驱动去推进上市公司改善公司治理,在上市公司治理中发挥积极的作用。



CFP图片

基金公司参与上市公司治理的典型案例

涉及上市公司	事项
众多上市公司	股改的实践,基金公司作为流通股股东的代表,在与非流通股的股改对价形成过程中起到了积极作用
中国平安	多家基金否决中国平安的再融资议案。
东方航空	东航引进新加坡航空的议案。
ST银广夏	大成基金代表基金份额持有人诉讼上市公司虚假陈述民事侵权案。
双汇发展	多家基金公司促使双汇发展放弃对10家参控股公司股权的优先受让权。
大商股份	鹏华基金、国海富兰克林基金、天弘基金以及华夏基金希望大商股份董事会能给予管理层更多的现金激励。
重庆啤酒	大成基金提请罢免重庆啤酒董事长的议案。

数据来源:上海证券基金评价研究中心

真正的对冲基金已经出现

对冲基金并非是一种资产类别,而是一种私募的集合投资工具,通常采取种类多样、传统或非传统、定向或非定向的策略,以实现超越金融市场实际运行状况的持续正收益。目前国内已经有一些基金专户、券商理财产品和私募基金使用了对冲手段,但大多数还不能称为真正的对冲基金。在成熟市场,主流的对冲基金普遍采取有限合伙的法律结构、保持开放的运作方式以及具有高技术特征。在国内的实践中,已有符合国际市场主流的真正的对冲基金出现。

受制于法律结构上的限制,契约型的基金专户、券商理财产品和信托型的阳光私募难以成为真正的对冲基金。目前,虽然国内的基金专户和券商理财产品部分加入了股指期货来进行对冲,但是这些契约型的产品在融资融券的操作上存在局限。此外,信托制的阳光私募不仅需要支付额外的信托费和托管费,而且信托产品本身的结构也非常复杂。法律操作平台的相对完整性也会使这种类型的私募基金面临诸多强制性管理规则的约束。作为与公募基金相对应的私募基金,对冲

基金就在于其增值策略的积极性、追求回报的绝对性及相对不受约束性。期望从信托型的私募基金中发展本土性的对冲基金可能是不太现实的。

可喜的是,在国内的实践中,符合国际主流的开放式有限合伙的对冲基金已破壳而出。有限合伙的形式是国外对冲基金的主流。合伙型的企业一般是依据其动产质押与不动产抵押的方式来提供贷款,能够实现真正的对冲。新版《合伙企业法》为私募基金的发展提供了“有限合伙型”通道。深圳汇丰盈股权投资基金合伙企业(有限合伙)发行的基金,以及上海嘉裕投资管理有限公司发行的几款股票多空、指数套利的对冲基金,都是采取有限合伙的形式。这些基金都选择天津市作为注册地,是因为天津市解决了成立有限合伙型基金的配套政策问题。例如,对于合伙制企业最关心的税收问题,股权投资可以享受税收返还。此外,基金变更时不需要投资者全部到场签字办理手续,从而使开放式对冲基金的成立成为可能。值得一提的是,嘉裕对冲基金在天津落户后,上海市有关部门也在积极推进相关制

度的落实,就对冲基金运作涉及的问题进行分析讨论。可以说,有限合伙制虽然在目前还不能广泛铺开,但是真正的对冲基金的运作在法律上已经没有障碍,在税收上虽然还有些限制,但问题已不大。

除了法律结构外,成熟市场的主流对冲基金通常采用开放式的运作方式,并且具有非常高的技术要求。在运作方式方面,为了方便投资者资产配置和申购赎回的需要,国际上的对冲基金在做到风险对冲的同时,保持开放式的特点(例如一个月开放一次)。国内目前的大多数的专户和理财产品以封闭为主,但像嘉裕投资这样的开放式对冲基金(一个月开放一次)已经出现;在技术方面,为了应对多边市场的复杂状况,对冲基金对数量化的金融工程要求极高,一套成熟稳定的量化交易系统是对冲基金发展的基础,如此才有可能适应大规模资金的运作。国内目前使用了对冲工具的基金,在技术和经验方面的成熟度还普遍不够,在大规模资金的运作上较为吃力,但是也有部分在成熟市场运作多年经验、具有高技术特征的对冲基金出现。

大成基金提请罢免重庆啤酒董事长的议案,使基金参与上市公司治理再次受到业界的关注。在公募基金发展的十年中,公募基金在参与上市公司治理中也时有表现(见上表),但公募基金在参与定价和上市公司治理的功能方面还处在起步阶段,在上市公司治理中发挥的作用还远远不够。诚然,应鼓励公募基金充分发挥专业机构投资者的作用,积极参与上市公司治理。但是,从成熟市场的经验来看,在推动上市公司治理的过程中,对冲基金能发挥更多的作用,在参与上市公司的治理中表现得更为积极。

优势一:
法规宽松 更易参与公司治理
共同基金严格的法律限制制约了其在上市公司治理中作用的发挥,宽松的法规使对冲基金更容易参与上市公司的治理。法律要求共同基金有义务定期披露持股情况,采取分散持股的组合式投资方式,投资组合中对某一公司的持股比例不能超过一定限度,并且不能占用本基金过多资源,并且要求基金必须留出足够资金应对赎回。这就意味着共同基金对流动性不高的证券必须非常谨慎地投资。这些体制上的限制使共同基金公司很难像对冲基金一样神不知鬼不觉地掌握使其具有一定话语权的股票份额,其对公司治理的影响自然就小的多了。在信息披露方面,国内基金法确立了公开募集的基金的披露条件和范围,并依据其产生的相关配套规定对这些条件和范围做了具体的细化,披露要求渗透到投资基金公司的投资管理人员、公司治理、基金的募集和运作等诸多方面。

在投资组合方面,规定基金只能进行组合型投资,而不

积极参与上市公司治理

能采取过于单一的投资方式,一只基金持有一只股票不能超过基金净值的10%,同时也不得超过该股票发行人发行的证券的10%。这样进一步限制了国内开放式基金在持股公司中的分量。这些明确的法律上的限制,使得共同基金参与公司治理的积极性不够。相比之下,法律对对冲基金的信息披露,投资组合分散性等方面的要求都比较宽松。例如,美国1933年证券法、1934年的证券交易法和1940年的投资公司法都曾规定,不足100个投资者的机构在成立时不需要向美国证券交易委员会等金融监管部门登记,并可免于监管。美国对冲基金只有在持有一只股票的金额大于一亿美元时才需要披露,甚至对金融衍生品也没有披露的要求。在投资组合方面,对冲基金并不严格地遵守组合式投资的要求,经理人可以完全不考虑比例问题进行投资。法律也没有要求对冲基金保留赎回准备金,而是倾向于让当事人自行约定,这使得对冲基金可以随意地持有限制性证券。

优势二:
激励提成 激发治理动机
公募基金的盈利模式为按管理的资产规模收取固定管理费,并且在推动公司治理中需要付出的成本,而对冲基金的激励提成可促使对冲基金具备强烈的动机推动公司治理。一方面,共同基金是根据其管理资产规模来收取管理费,这使得基金公司更多的把精力用在增加资产规模上,而不是关注其管理资本的利润率。国内的公募基金一般采取根据管理的资产总数按照固定比例收取管理费,管理费收入和基金业绩并无直接关系。这样的背景下,共同基金不会将很大精力集中在如何提升上市

公司治理上。这点与完全以激励提成为收入主要来源的对冲基金有着本质的区别;另一方面,积极地推动公司治理是需要成本的,这些成本包括基金公司内部的行政成本和雇佣外部专家的咨询成本。考虑到参与治理的成本,许多共同基金失去了积极干预公司治理的兴趣。同时,如果某一基金公司积极地参与上市公司的治理,那么其他持有这一股票的基金会“搭顺风车”。而对冲基金并不主要采用收取管理费的方式来赢利,对冲基金经理人与客户之间常常会约定非常惊人的激励提成。这使得对冲基金更有动力发起治理事件,最大限度地赚取资本回报从而取得令人咋舌的提成。

优势三:
利益冲突困扰较少
此外,共同基金面临着利益冲突的困扰,而对冲基金更多的来自民间,利益冲突的困扰较少。许多的共同基金公司都隶属于其他金融机构,如投资银行、证券公司等。如果共同基金“不识趣”地找一些公司的麻烦,那么控制这些共同基金的金融服务机构可能就会面临公司的报复——失去未来的业务来源。利益冲突也存在于我国共同基金的运作中,如果开放式基金积极参与公司治理而得罪了被治理公司,而这些公司恰巧又是基金公司股东的客户,在股东的影响下,基金公司一般只能选择息事宁人。而对冲基金的资金更多来自民间,并且实践中的例子表明,虽然有些对冲基金隶属于金融服务机构,但是并没有因此而畏首不前。这是因为对冲基金的业务利润更高,足以使得金融服务机构推倒利益冲突的围栏。

责编:曹淑彦 美编:王春燕

稳健特征受机构青睐

对冲基金并不是恶魔,虽然部分对冲基金可能采取高风险的操作,但更多类型的对冲基金收益波动幅度很小。提到对冲基金,大家耳熟能详的是索罗斯1992年狙击英镑;1997年量子基金击垮泰铢、冲击东南亚金融秩序的案例;以及老虎基金、长期资本公司的失败。尽管存在索罗斯这样的量子基金,涉嫌冲击其他国家货币,但它仅限于对冲基金中的一种,不能代表整个对冲基

金行业。从近20年的经验来看,共同基金大起大落,但是瑞信对冲基金综合指数走得相当稳健。对冲基金稳健的风险收益特征,为机构投资者所钟爱。由于强调从市场的不足、异常、紊乱、复杂的形式以及特殊的分析方法中产生收益,就整体而言,对冲基金常常具有较低的系统性风险以及产生高阿尔法(超额收益)的机会。成熟市场的经验表明,对冲基金的收益